

精神外，他的深入群众、平易近人的优良作风也起了很重要的作用。他虽然是县委书记，但从来不摆书记架子，他和群众一样打扮，戴着竹笠，经常赤脚，走村串户，向群众访贫问苦。有时还住在牛棚里。在村头、在田头、瓜寮和群众谈心说笑，启发群众的革命觉悟。人民群众都亲切地称他为“老冯”，或“冯同志”，从来不叫他“冯书记”。

## 五湖四海 团结奋斗

1988年6月7日，海南建省办经济特区第一任省委书记许士杰在纪念冯白驹诞辰85周年暨冯白驹将军雕像落成揭幕仪式上说：“冯白驹将军是值得人民永远怀念的无产阶级革命家，忠诚的共产主义战士。他创建了琼崖革命武装和根据地，领导海南人民坚持长期艰苦卓绝的武装斗争，创造了‘孤岛奋战，二十三年红旗不倒’的光辉范例。他为海南岛的解放事业和祖国的社会主义建设事业，贡献了自己的一生。”“早在四十多年前，周恩来同志称‘冯白驹同志是琼崖人民的一面旗帜’。在已经建立了海南省的今天，邓小平同志亲笔为冯白驹将军雕像题字。冯白驹将军是海南人民的一面旗帜，是我们学习的楷模。”他特别指出，“我们要学习冯白驹将军善于团结同志一道工作的高尚品质。”

冯白驹是1926年初从上海大夏大学辍学回到海南参加革命的。先是任海口市郊区农民协会办事处主任；1927年琼崖四二二反革命事变后，奉中共琼崖地委书记王文明之命，组建中共琼山县委，任

书记。1930年1月，王文明在母瑞山病逝，冯白驹正式接任特委书记，直至1950年5月海南岛解放，担任我党琼崖政军一把手长达20年之久。他没有官架子，平易近人，和蔼可亲，和干部群众打成一片。他模范地执行党的民主集中制，善于同持不同意见的同志一起工作。与他同过生死、共过患难的战友，都对他任人唯贤的工作作风印象颇深。当时，琼崖的革命队伍里，不仅有汉族、黎族、苗族的干部，也有从内地和东南亚地区过来的干部，他都能一视同仁，荐贤任能。他不仅自己作表率，还经常教育本地干部要主动和外来干部搞好团结。琼崖老革命冯安全有一段回忆最能说明问题。冯安全在撰写的纪念冯白驹诞辰85周年回忆文章《团结各方人才，开创新局面》中谈到冯白驹时说：“我和冯白驹同姓同乡，又是经过十年土地革命战争考验的战友，而陈青山是刚从南洋回国来琼崖工作的青年干部，但从文化水平和工作能力看，陈青山比我强，白驹能慧眼识才不分亲疏，大胆地把仅经过2年多时间锻炼的陈青山（指的是来琼崖的时间仅2年多），从一个一般干部破格提拔为琼崖独立总队的组织科科长，不久又委任为第四支队政委。要知道，总队只有四个支队，一个青年干部担任一个主力支队的政委是很不简单的。”冯白驹重用外来干部的例子不胜枚举。李振亚（长征干部）一派来就任琼崖独立总队参谋长，后提拔为琼崖纵队第一副司令员；1948年他在秋季攻势中英勇牺牲，冯白驹亲自为

之抬棺，主持追悼会。

随着自贸港建设事业的发展，不仅“五湖四海”，甚至“七洲八洋”的人才都会涌进海南，我们要学习冯白驹的风范，敞开胸襟，放开眼界，一切以建设自贸港利益为重，不利于团结的话不说，不利于自贸港建设的事不做。总而言之，无论革命斗争、社会主义建设的事业，还是改革开放、建设中国特色社会主义事业的事实都证明，只有高举团结奋斗的旗帜，才能让我们共同从事的事业兴旺发达。

今天，我们纪念冯白驹，学习他，纪念他，就应该以他为楷模，做实事求是的模范，团结的模范，联系群众的模范，以理论联系实际的工作作风，按照党中央“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，高质量地开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把学习落实在行动上，结合省情、市情、县情，积极主动地创造性地开展工作，脚踏实地，一步一个脚印，高质量地出色完成习近平总书记和党中央赋予的建设中国特色自贸港的任务，让冯白驹和革命先辈们战斗过的这块红色土地——祖国宝岛明珠绽放出更加绚丽的光彩。□

（作者系省委党史研究室原主任、研究员）